

Сценарий занятия | СПО



ИНСТИТУТ ИЗУЧЕНИЯ
ДЕТСТВА, СЕМЬИ
И ВОСПИТАНИЯ

РАЗГОВОРЫ
О ВАЖНОМ



Приоритет духовного над материальным

МОЯ МАЛАЯ РОДИНА

ГОРОД МОСКВА



Патриотизм

24 февраля 2025 года

СЦЕНАРИЙ
занятия «РАЗГОВОРЫ О ВАЖНОМ»
для студентов, обучающихся по программам среднего
профессионального образования
Занятие 23
МОЯ МАЛАЯ РОДИНА

Дата проведения: 24 февраля.

Цель занятия: актуализация и развитие представлений студентов о своей малой родине, ее вкладе в прошлое, настоящее и будущее страны; формирование ценностной установки на сопричастность к будущему своего региона и России.

Формирующиеся ценности: патриотизм, приоритет духовного над материальным.

Основные смыслы:

- «Родина бывает разная, но у всех она одна»;
- Прошлое, настоящее и будущее России складывается из прошлого, настоящего и будущего всех ее регионов;
- История и достижения региона – это история и достижения людей;
- Регионы России сегодня – это источник развития всех отраслей экономики и промышленности, науки и культуры страны, ее человеческого потенциала;
- Малая родина – это наше большое будущее.

Продолжительность занятия: 30 минут.

Рекомендуемая форма занятия: дискуссия с использованием видеоматериалов, цитат, презентации.

Мотивационно-целевой этап занятия

Просмотр видеоанонса занятия «Дети – детям»

Педагог: Малая родина – это место, где мы родились и живем. Это не просто географическое место, а фундамент нашей личности, источник корней и основа мировосприятия.

– Какое значение малая родина имеет для человека?

Ответы обучающихся.

Педагог: В произведениях многих русских классиков звучит тема Родины.

Педагог организует работу с цитатами:

«Любить свою Родину — значит пламенно желать видеть в ней осуществление идеала человечества и по мере сил своих споспешествовать этому» (В.Г. Белинский).

«Патриотизм — это не только любовь к своей Родине. Это гораздо больше. Это — сознание своей неотъемлемости от Родины и неотъемлемое переживание вместе с ней ее счастливых и ее несчастных дней» (А.Н. Толстой).

«Человеку нельзя жить без Родины, как нельзя жить без сердца» (К.Г. Паустовский).

«У большинства людей чувство родины в обширном смысле — родной страны, отчизны — дополняется еще чувством родины малой, первоначальной, родины в смысле родных мест, отчих краев, района, города или деревушки» (А.Т. Твардовский).

Примерные вопросы для обсуждения:

– Какое отношение эти высказывания имеют к теме сегодняшнего разговора?

– Какое из высказываний вы бы выбрали эпиграфом к нашему разговору и почему?

– Какие из произведений литературы, раскрывающие тему любви к малой родине, вы знаете?

Ответы обучающихся.

Видеоинтервью федерального спикера

Основной этап занятия

1. Вклад региона в развитие страны в прошлом

Педагог: С момента своего основания, Москва стала свидетелем множества исторических событий, которые определили путь страны.

Первое упоминание о Москве в русской летописи датируется 1147 годом. Князь ростово-суздальский Юрий Долгорукий, который считается основателем Москвы, возвел на Боровицком холме деревянную крепость с башнями.

Шло время, город развивался. И уже в XIII веке Москва, расположенная на перекрестке торговых путей, превратилась в центр удельного княжества. А в XIV веке князь Иван Калита построил Московский Кремль, стены которого были дубовыми. Позже, когда к власти пришел Дмитрий Донской, Кремль из дубового был перестроен в белокаменный.

В XV веке вступил в правление Иван III, который вошел в историю как собиратель русских земель, законотворец и строитель. При нем Москва стала центром нового сильного и суверенного Русского государства.

В те времена ремесленники селились кварталами, что сохранилось в названиях столичных улиц (Кузнецкий Мост, ул. Мясницкая). Товары из Москвы были востребованы у иностранных купцов, которые приезжали «в гости». Специально для них был построен Гостиный Двор.

А вы знаете, всегда ли Москва была столицей? Как вы считаете, что означает статус столицы?

Ответы обучающихся.

Педагог: В соответствии с Конституцией Российской Федерации столицей Российской Федерации является город Москва.

С 1547 года Москва – столица Русского царства. В 1712 году российской столицей на 206 лет стал Санкт-Петербург. 12 марта 1918 года Москве был возвращен статус столицы России.

На протяжении веков город часто становился объектом нападения иноземных завоевателей. И каждый раз Москва возрождалась, становилась сильнее и величественнее.

Какие события из истории вы можете вспомнить?

Ответы обучающихся.

Педагог: За свою историю город претерпел множество суровых испытаний: монгольское вторжение, литовские и татарские осады, набеги крымчаков, период Смуты, нашествие наполеоновской армии и страшный пожар 1812 года, тяжелые годы Гражданской войны.

В 1941 году Москве пришлось пережить тяжелейшее испытание. Жители столицы встали на защиту своего города. Взятие Москвы было одной из важнейших политических и

военных целей врага. Защищал московское направление во главе Западного фронта Георгий Константинович Жуков. В решающую минуту москвичи проявили несгибаемое мужество. Они массово вступали в дивизии народного ополчения, рыли противотанковые рвы, самоотверженно трудились. Москва сумела отстоять свои рубежи. 8 мая 1965 года Москве было присвоено почетное звание «Город-герой».

Вспомните, именами каких героев Великой Отечественной войны названы улицы нашего города?

Ответы обучающихся. (Улица Маршала Савицкого, Улица Генерала Антонова, проспект Маршала Жукова и т.д.)

Педагог: 2025 год в России ознаменован памятной датой – 80-летием Победы над фашистской Германией в Великой Отечественной войне.

2. Вклад региона в развитие страны в настоящем

Педагог: За послевоенные десятилетия наша страна совершила большой рывок во всех сферах: в науке, промышленности, образовании, медицине, строительстве и т.д. Москва превратилась в крупный мегаполис, удобный и комфортный для каждого жителя.

Столица России играет ключевую роль в национальной экономической системе. Ее влияние распространяется на различные секторы экономики, формируя основу для стабильности и прогресса в стране.

Москва является ведущим промышленным регионом России. В наши дни в столице производят все: от космических двигателей и роботов до легковых автомобилей и дизайнерской одежды. Для этого в Москве функционируют более 3500 промышленных предприятий. Бренд «Сделано в Москве» стал символом качества производимых товаров. Не так давно в инновационном кластере «Ломоносов» открылся первый флагманский магазин проекта «Сделано в Москве».

Какие из предприятий Москвы вам известны?

Ответы обучающихся. («Москвич» — завод по сборке легковых автомобилей, концерн «Большевичка», фабрика «Красный Октябрь»)

Педагог: Пищевая промышленность — одна из важнейших для Москвы. Столица обеспечивает 6,1% общероссийского оборота пищевой промышленности. Продукция, производимая на предприятиях города, пользуется спросом на внутреннем рынке и за рубежом.

Немало предприятий производит сладости. Например, в холдинг «Объединенные кондитеры» входит несколько старейших предприятий города. Холдинг выпускает 3,5 тысячи наименований кондитерских изделий.

В городе работают предприятия, изготавливающие медицинские инструменты и оборудование, московские компании выпускают лекарственные средства. В их число входят препараты для лечения онкологических и сердечно-сосудистых заболеваний.

Промышленность не только стимулирует экономический рост, но и оказывает значительное влияние на социальное развитие региона. В чем, как вам кажется, оно заключается?

Ответы обучающихся.

Педагог: Москва создает условия для создания новых предприятий – внедряет инвестиционные программы поддержки предпринимательства. Для развития инновационных проектов созданы особые экономические зоны для привлечения инвесторов. Такой экономической зоной является Технополис «Москва».

Москва также является центром инноваций и технологий. Концентрация интеллектуального потенциала и инвестиций способствует развитию конкурентной среды и активному росту экономики.

Кроме того, Москва служит важным транспортным и логистическим узлом. Это создает благоприятные условия для развития бизнеса.

Какие достижения в области развития транспорта Москвы вы можете назвать?

Ответы обучающихся.

Мы живем в городе, который никогда не останавливается в своем развитии. Все предприятия и организации города нуждаются в большом количестве высококвалифицированных специалистов. Поэтому в Москве уделяется огромное внимание подготовке кадров со средним профессиональным образованием.

Ценность диплома московских колледжей растет, ведь в городе полностью перестроили систему подготовки кадров. Она стала современной, конкурентоспособной, и открывает широкие перспективы для карьерного роста и самореализации. Вместе с работодателями обновили и актуализировали программы обучения. 70% обучения составляют практические занятия. Обновляются лаборатории и мастерские, ремонтируются старые и строятся новые современные колледжи.

Откуда можно узнать о востребованных профессиях на рынке труда?

Ответы обучающихся.

Педагог: Москва создает условия для молодых специалистов. Сотрудничество с более чем 3000 ведущими работодателями города позволяет студентам колледжей

освоить востребованную профессию и получить гарантированное трудоустройство.

В 2024 году в эксплуатацию ввели новые промышленные, деловые, торговые и социальные объекты, на которых создано свыше 18 тысяч новых рабочих мест.

Как вы считаете, что нужно делать, чтобы стать востребованным специалистом?

Ответы обучающихся.

Педагог: Активно в Москве развивается индустрия гостеприимства. Москва является крупным туристическим центром страны. За 2023 год город посетили около 24,5 млн туристов. Москва всегда была центром, где происходили важные культурные события, формировались новые тенденции.

Какие места для прогулок и отдыха вам нравятся в нашем городе?

Ответы обучающихся.

Педагог: В Москве множество исторических мест и достопримечательностей. Многие являются объектами культурного наследия ЮНЕСКО, это: Соборная площадь, Большой Кремлевский дворец, теремные церкви Московского Кремля, Оружейная палата, храм Василия Блаженного, Государственный исторический музей и другие.

Московские музеи, такие как Третьяковская галерея и Пушкинский музей, хранят уникальные коллекции, которые составляют национальное художественное достояние. Выставки и фестивали, проходящие в столице, привлекают художников и зрителей со всей страны. Москва была и остается одним из главных центров литературной жизни. Здесь проходят фестивали и книжные ярмарки.

Какие яркие события (московские фестивали, ярмарки) вам запомнились, в каких вам удалось принять участие?

Ответы обучающихся.

Для развития Москвы важно благополучие всех ее жителей. Важно, чтобы каждый, вне зависимости от возраста и района проживания, чувствовал себя комфортно. В Москве создаются возможности для детей и молодежи, для людей старшего поколения. Обновляется инфраструктура, реконструируются учреждения культуры, здравоохранения, образования, создается безбарьерная среда, обеспечивающая равные возможности для каждого.

Москва гордится не только культурным и историческим наследием, но и своими жителями. Многие современники известны не только в нашей стране, но за рубежом. Вот лишь некоторые из них:

Никита Михалков – актер, кинорежиссер, сценарист, продюсер. За особые заслуги в развитии отечественной

культуры, искусства и многолетнюю плодотворную работу ему присвоено звание Героя Труда Российской Федерации.

Татьяна Тарасова – советский и российский тренер по фигурному катанию. Ее ученики выиграла в общей сложности 41 золотую медаль на чемпионатах мира и Европы, а также семь золотых олимпийских медалей в трех дисциплинах из четырех возможных.

Валерий Гергиев – художественный руководитель – директор Государственного академического Мариинского театра, генеральный директор Государственного академического Большого театра России.

Среди выпускников нашего колледжа тоже есть люди, которые вносят значительный вклад в развитие города (**при наличии, перечислить достижения выпускников колледжа**).

А кого из известных москвичей вы могли бы назвать?

Ответы обучающихся.

Каждый житель Москвы может повлиять на жизнь в городе и сделать его лучше. Для этого существует множество проектов, например, «Активный гражданин».

3. Образ будущего региона и образ будущего подрастающего поколения его жителей

Педагог: Мы с вами обсудили прошлое Москвы и ее настоящее. Город продолжает развиваться, здесь появляются новые проекты и разрабатываются, и внедряются самые современные технологии в сфере образования, медицины, науки и других сферах жизни и деятельности горожан.

Москва – место концентрации и развития технологий, обеспечивающих мировое лидерство в критически важных отраслях: искусственный интеллект, квантовые технологии, фотоника, микроэлектроника, космическая и авиационная техника, беспилотные летательные аппараты и транспортные средства и многие другие.

Теперь у вас есть возможность подумать и представить, каким городом станет Москва в будущем.

Каждому необходимо выбрать одну из сфер, которые представлены на экране, и придумать две идеи по их развитию в будущем в рамках вашей профессии.

Выполнение работы и презентация

Педагог: Все известные москвичи, о которых мы с вами сегодня говорили, когда-то, как и вы, ходили в школу и сидели за партой. А это значит, что будущие выдающиеся земляки – это мы! А давайте попробуем ответить на несколько вопросов, чтобы понять, что это действительно так.

Кем я вижу себя в будущем своего региона?

В какой сфере я хотел бы найти себе применение?
Что для этого нужно?

Ответы обучающихся.

Заключительный этап занятия

Педагог: Вот мы и подходим к окончанию нашего с вами разговора о важном. Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин сказал: «Любовь к Отечеству – это и есть то главное основание души любого истинного гражданина России. Это и есть тот стержень, который объединяет нашу страну, который делает ее великой, который делает ее надежной и который обязательно сделает ее процветающей».

Демонстрация видеоролика про Национальный центр «Россия»



Постразговор

Что почитать:

- Владимир Гиляровский «Москва и москвичи»
- «Я шагаю по Москве. Возвращение в утопию» (под ред. С. Дединского, Н. Рябчиковой)
- Василий Ключевский «Сказания иностранцев о Московском государстве»
- «Музей Москвы. История и коллекция» 1896–2021
- Лев Колодный «Москва у нас одна»
- Павел Лопатин «Москва»

Что посмотреть:

- Цикл видео о Москве «Про мой район»
<https://rutube.ru/channel/25271082/>
- «Путешествие по Москве». 1981 // XX век
@Телеканал Культура
<https://rutube.ru/video/54ebde29b82c356de74029f72b478d4b/>

Информационные ресурсы:

- Культурный гид по Москве (Культура.РФ)
<https://www.culture.ru/s/moskva/>
- Портал «Узнай Москву»
<https://um.mos.ru/selections-page/>
- Официальный портал Мэра Москвы
<https://www.mos.ru/>